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ПОТЕНЦІАЛ ІННОВАЦІЙНИХ ФОРМ ПІДПРИЄМНИЦТВА  
У ВИРІШЕННІ ЗАВДАНЬ ПОВОЄННОЇ ВІДБУДОВИ УКРАЇНИ 

 

THE POTENTIAL OF INNOVATIVE FORMS OF ENTREPRENEURSHIP  
IN SOLVING THE PROBLEMS OF POST-WAR RECONSTRUCTION OF UKRAINE 
 

Анотація. Представлено теоретичні та організаційні аспекти, типи та принципи діяльності 

інноваційних форм підприємництва — соціальних підприємств і шерінгових компаній. Визна-

чено провідні напрями та потенціал цих інноваційних форм бізнесу у вирішенні завдань пово-
єнної відбудови економіки України. 

Abstract. Theoretical and organizational aspects, types and principles of activity of innovative forms 

of entrepreneurship — social enterprises and sharing companies — are presented. The leading 
directions and potential of these innovative forms of business in solving the tasks of the post-war 

reconstruction of the economy of Ukraine are determined. 

 

Упродовж 2020–2023 рр. такі глобальні виклики, як світова пандемія, російсько-

українська війна та масштабні енергетична та продовольча кризи, стали істотним чинником 

обмеженням економічної і, відповідно, підприємницької активності населення, що спровоку-

вало зниження рівня та темпів розвитку бізнесу. Поряд із загостренням соціально-

економічних суперечностей, новою технологічною детермінантою розвитку світової еконо-

міки у ХХІ ст. стали технологічна революція та діджиталізація економічних процесів, що ви-
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суває завдання пошуку оптимальних форм розвитку бізнесу в умовах становлення економіки 

нового типу. 

Означені цивілізаційні виклики простимулювали суспільство до пошуку форм господа-

рювання і вирішення суспільних проблем. Так, за часи пандемії, в умовах самоізоляції ви-

мушено зросла частка населення, готова брати на себе відповідальність за власний добробут, 

забезпечення доходів та вирішення інших соціальних проблем. Водночас, з початком актив-

ної фази російсько-української війни у 2022 р. в Україні, як і у більшості країн Європи спо-

стерігається підвищення рівня громадської активності та волонтерського руху, що, водночас, 

активізує розвиток нових форм підприємницької активності.  

Одними із ефективних механізмів подолання кризових явищ показали себе інноваційні 

форми підприємництва, засновані на принципах консолідації та спільного використання ра-

ніше економічно не використовуваних ресурсів (трудових, інтелектуальних, інтелектуальні 

тощо), рівності учасників економічної взаємодії, колективного фінансування бізнес-проектів 

(краудфандинг). Серед підприємств, заснованих на таких засадах, сьогодні в світовій прак-

тиці активно розвиваються такі організаційні форми. як соціальне підприємництво (СП) та 

шерінговий бізнес (ШБ).  

Соціальне підприємництво є інноваційною формою господарської діяльності, що поєднує 

соціальну місію з підприємницькою функцією і має на меті вирішення нагальних соціальних 

проблем. Інноваційний характер соціального підприємництва виявляється у поєднанні нових 

організаційних форм бізнесу, продуктів і бізнес-стратегій. За рахунок поєднання матеріаль-

них (фінанси, майно) та нематеріальних (ініціатива. солідарність) активів та зусиль безпосе-

редніх одержувачів соціальної вигоди СП є ефективним механізмом вирішення соціальних 

проблем.  

Соціальне підприємництво, як інноваційна форма бізнесу. активно розвивається з другої 

половини ХХ ст. Найвідомішим соціальним підприємством є Сільський банк «Грамін» 

(Grameen Bank), заснований в 1976 р. професором М. Юнусом, що запропонував застосову-

вати програму мікрокредитування для самозайнятості бідних людей у Бангладеш. Успіх про-

екту «Грамін» сприяв популяризації та визнанню соціального підприємництва у світі, свід-

ченням чого стало високе міжнародне визнання Мухаммеда Юнуса, який відзначений 

Нобелівською премією Миру у 2006 р. Це — перший випадок в історії, коли престижна пре-

мія Миру була присвоєна за діяльність у банківській сфері. Наразі кількість позичальників 

банку «Грамін» сягнула 7,5 млн осіб, загальний обсяг виданих кредитів становить понад 6 

млрд дол., при цьому відсоток повернення кредитів виражається рекордним показником у 

банківській сфері — 99 %. 97 % позичальників — жінки [5].  

Найбільшого поширення СП отримало у Великобританії та Німеччині, у кожній із цих 

країн нараховується близько 100 тис. СП. У соціальних підприємствах Великобританії, яку 

вважають піонером соціального підприємництва, працевлаштовано понад 2 млн осіб (або 

близько 5 % працездатного населення країни). Загальний річний оборот СП Великобританії 

становить 60 млрд. фунтів [3]. Згідно із даними звіту «State of Social Enterprise Report UK» 

дві третини СП (69 %) надають різноманітні послуги соціально уразливим групам, а 44 % СП 

працевлаштовують такі категорії населення, при цьому 28 % — функціонують у депресивних 

регіонах країни.  

Найпоширенішими сферами діяльності СП у Великобританії є сфера послуг (72 %), зок-

рема — освіта (18 %), консалтинг (17 %), працевлаштування та професійна переорієнтація 

(14 %), а також роздрібна торгівля (12 %). При цьому значна частка СП (28 %) функціонує у 

сфері матеріального виробництва, і зокрема — сільському господарстві (13 %). Близько чет-

верті соціальних підприємств Великобританії основним джерелом своїх доходів мають про-

даж своїх товарів і послуг на відкритому ринку. Як зазначається у звіті: «Соціальні підпри-

ємства — це надійний бізнес, який конкурує на відкритому ринку, вирішуючи при цьому 

одні із найбільших проблем суспільства — від безпритульності та наркоманії до забезпечен-

ня психічного здоров’я та соціальної допомоги — створюючи можливості та зменшуючи не-
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рівність. Вони демонструють традиційним підприємствам як соціальний вплив і прибуток 

можуть йти рука об руку». Тому, щоб ефективно реагувати на суспільні виклики та невизна-

ченість майбутнього, «ми повинні взяти за взірець для натхнення та керівництва модель со-

ціального підприємства, яка допоможе створити економіку, яка працює для всіх» [3].  

Національне дослідження соціального підприємництва у Німеччині, проведене Центром 

соціальних інвестицій (CSI) «Heidelberg» засвідчило 3 ключові ознаки соціальних підпри-

ємств: поліпшення екологічного чи соціального добробуту як основної мети діяльності та 

інновації, що підтримують розвиток соціальної сфери і можуть мати на меті комбінацію со-

ціальних та економічних цілей, нових продуктів, послуг або маркетингових стратегій [4]. У 

Німеччині, де нараховується близько 100 тис. СП, на яких працюють понад 2,5 млн праців-

ників, специфікою соціального бізнесу є сталість соціальних підприємств, більше половини 

яких існують на ринку понад 10, а 25 % понад 30 років. Найпопулярнішою сферою діяльнос-

ті СП є освіта та наука (у формі кіберсадків, альтернативних освітніх закладів, кваліфікацій-

них курсів), соціальні служби, використання альтернативних видів енергії та екозбереження, 

адвокація та фінансовий консалтинг [4]. 

Соціальне підприємництво у Бельгії, на відміну від інших країн ЄС, охоплює дуже різно-

манітні галузі, починаючи від охорони здоров’я, соціальної роботи, оптової та роздрібної то-

ргівля до будівництва. Згідно із звітом «The State of Social Entrepreneurship — Key Facts and 

Figures» близько 51 % бельгійських СП є міжсекторальними і діють більш, ніж в одній сфері. 

При цьому, частка соціальних підприємств, що діють у сфері громадських і соціальних пос-

луг, сфері освіти досить низька, значно нижча, ніж у інших європейських країнах. Близько 

75 % існують понад 10 років [3]. 

Значного розвитку в останні десятиліття набуло соціальне підприємництво і в країнах 

Центральної та Східної Європи, зокрема у Чехії та Польщі, де діяльність соціального бізнесу 

націлена на вирішення таких завдань, як створення робочих місць для людей з особливими 

потребами, сприяння мобільності у сфері зайнятості, екозбереження та охорона об’єктів іс-

торичної та культурної спадщини ЮНЕСКО. 

Отже, ціллю діяльності більшості СП у світовій практиці є забезпечення умов для праце-

влаштування та ресоціалізація, а, отже, і подолання рівня соціального відчуження для най-

більш уразливих груп населення (людей з обмеженими можливостями, біженців, колишніх 

в’язнів, людей похилого віку). Важливою складовою соціального підприємництва є також 

вирішення екологічних проблем та розвиток культури відповідального споживання. Відпо-

відно розрізняють такі основні види СП: інклюзивне підприємництво, екопрінерство (зеле-

ний бізнес), ветеранський бізнес, креативне підприємництво, крафтивізм, академічне підпри-

ємництво, шкільне підприємництво, спортивне підприємництво, адвокаційний бізнес. 

Найпопулярнішою сферою діяльності СП у країнах ЄС є альтернативні форми соціальної 

допомоги, розвиток відновлюваної енергетики та екозбереження, адвокація, фінансовий кон-

салтинг, освітні проєкти. За даними Європейської комісії на сьогодні у Європі соціальні під-

приємства становлять 10 % від усього європейського бізнесу (2 млн), на соціальних підпри-

ємствах працевлаштовано понад 6 % працюючих. Основними організаційно-правовими 

формами СП є: кооператив соціальної солідарності (Португалія), соціальний кооператив ко-

лективної власності (Франція), соціальні кооперативи (Італія), компанія, що працює в інтере-

сах громади (Великобританія). 

Розвиток соціального підприємництва в Україні розпочався з 2000-х років і активізувався з 

початком російсько-української війни у 2014 р. В умовах нагальних викликів, коли держава не 

справляється із навалою соціальних проблем, соціальне підприємництво стало однією із осно-

вних форм вирішення їх вирішення. Більшість СП займаються вирішенням проблем, спричи-

нених війною: ресоціалізація, адвокація та подолання стигматизму уразливих категорій насе-

лення — вимушених переселенців, людей з інвалідністю та ветеранів війни. Провідними 

формами соціальних підприємств в Україні зараз є ветеранський та інклюзивний бізнес. Сьо-

годні ветеранський бізнес налічує понад 200 компаній, серед яких є навіть мережеві ресторани.  
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Водночас, набувають популярності СП, що займаються імпакт-інвестуванням соціальних 

проектів. Успішним прикладом соціального підприємства, що діє на принципах іпакт-

інвестування, є ресторан Urban Space 100 у м. Івано-Франківську, метою заснування якого є 

створення комунікаційної платформи для суспільного обговорення та вирішення соціально-

економічних проблем міста. Підприємство засновано на кооперативних засадах, кожний спі-

взасновник є власником паю (вартістю 1 тис. дол.) статутного капіталу компанії, що стано-

вить 100 тис. дол. 80 % прибутку компанії витрачається на фінансування суспільних потреб.  

Іншим типом компаній у сфері економіки спільного користування ресурсами є шерінго-

вий бізнес. Активний розвиток підприємництва у сфері шерінгової економіки розпочався пі-

сля кризи 2008 р., яка простимулювала зростання уваги суспільства до проблем економії ре-

сурсів, екологічного господарювання, відродження довіри у підприємницькому середовищі. 

Сьогодні лише в США обсяг шерінгової економіки оцінюють близько 3 млрд. дол. і прогно-

зують її зростання щонайменше на 25 % щорічно. За даними аналітиків компанії 

Pricewaterhouse Coopers ще у 2015 р. вартість трансакцій шерінгових платформ становила 28 

млрд євро, а доходи платформ — 4 млрд євро. До 2025 р. прогнозується, що вартість транса-

кцій і доходи сервісів зросте до 570 млрд і 83 млрд євро відповідно [2].  

В Україні перші підприємницькі шерінгові форми почали засновуватись у 2014 р. і набу-

ли поширення у сферах райдшерінгу, спільного споживання знань, розподіленого доступу до 

товарів і послуг. Найвідомішими шерінговими проєктами в Україні є BlaBlaCar (світовий лі-

дер у сфері райдшерінгу), Prometheus (навчальна он-лайн платформа), OLX (он-лайн платфо-

рма для обміну та купівлі-продажу товарів). 

Міжнародна мережа BlaBlaCar діє з 2004 р., об’єднуючи 35 млн користувачів з 22 країн. 

За даними BlaBlaCar за період існування сервісу водіям вдалося зекономити майже 275 млн 

євро. В Україні сервіс з’явився після покупки українського стартапу «Подорожники». Серед-

ній вік споживачів — 29–35 років, це найбільш економічно активна та освічена молодь.  

В Україні активно розвиваються як міжнародні (TaskRabbit, Upwork), так і локальні 

(Kabanchik.ua) шеріногові платформи обміну іншими сервісними послугами та компетентно-

стями. Сервісні платформи сприяють активізації розвитку підприємницького середовища та 

самого підприємницького процесу завдяки оптимізації логістичного процесу та зниженню 

рівня трансакційних витрат на пошук інформації, поєднання послугонадавачів і послугоот-

римувачів, забезпечення якості надання послуг тощо.  

Одночасно з економікою спільного споживання розвивається й інший напрям спільного 

інноваційного підприємництва — за допомогою розподіленого фінансування (краудфандин-

гу), що є альтернативою банківському кредитуванню підприємницької діяльності. За даними 

одного з найвідоміших світових майданчиків краудфандингу Kickstarter, що спеціалізується 

на фінансуванні творчих проєктів (фільмів, ігор і музики до мистецтва, дизайну та техноло-

гій). Місія платформи — допомагати втілювати творчі проєкти в життя та забезпечувати 

створення доданої суспільної користі. З моменту запуску платформи 28 квітня 2009 р. було 

профінансовано 235 тис. проєктів на суму понад 7 млрд дол.. США. Економічна цінність цієї 

інноваційної організаційної форми фінансування полягає в тому, що таку досить значну суму 

проінвестували в проєкти понад 22 млн осіб [1]. Залучення такої значної суми інвестицій від 

великої кількості ко-інвесторів свідчить про існування значних інвестиційних резервів у на-

селення та неефективність наявних механізмів перетворення заощаджень в інвестиції, що 

стримує як інвестиційну, так і підприємницьку активність. Завдяки міжнародній краудфан-

динговій платформі Kickstarter не лише були профінансовані та розпочали виробництво, а й 

отримали міжнародне визнання інноваційні українські проекти — LaMetric (зібрано 369 тис. дол.), 

Petcube — прилад для дистанційного спілкування з домашніми тваринами (251 тис. дол), 

iBlazr — світодіодний спалах для смартфонів (156 тис. дол).  

В Україні одними із найуспішніших краудфандинг-майданчиків є biggggidea.com та  

«Спільнокошт», де акумулюються грошові ресурси на проекти в сфері освіти, охорони здо-

ров’я, літератури, музики, журналістики й наукових досліджень.  
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Популярність краудфандингу зростає завдяки використанню сучасних веб-технологій, що 

створює нові можливості для підприємницької кооперації ресурсів. За прогнозами Світового 

банку до 2025 р. щорічні внески в краудфандинг зростуть до 93 млрд дол.  

Засадничі принципи діяльності шерінгових форм підприємництва — децентралізований 

обмін, спільне використання ресурсів та спільне фінансування проектів, пірингова система 

комунікації (від peer-to-peer — рівний рівному) — створюють умови для широкої інклюзії та 

рівного доступу до ресурсів всіх учасників економічної взаємодії. Розвиток шерінгових форм 

підприємництва зменшує асиметрію інформації й економічних можливостей, сприяючи фо-

рмуванню висококонкурентного ринку та розвитку інклюзивної та сталої моделі суспільно-

економічного розвитку.  

Таким чином, соціальне підприємництво та шерінгові моделі бізнесу є ефективним інстру-

ментом вирішення багатьох соціально-економічних проблем, що було продемонстровано  

всією практикою розвитку цих інноваційних форм господарювання. Вивчення досвіду розвит-

ку і активне поширення цих інноваційних форм підприємництва може стати ефективним ін-

струментом вирішення багатьох проблем повоєнної відбудови економіки та соціо-культурного 

простору України за рахунок залучення до економічного кругообігу раніше не задіяних ресур-

сів, таких як: праця соціально обмежених груп; позитивні поведінкові норми (ініціатива, солі-

дарність, довіра); нетрадиційні джерела акумуляції ресурсів тощо. Щоб ефективно реагувати 

на суспільні виклики та невизначеність майбутнього, Україна має взяти за взірець для на-

тхнення та керівництва модель спільного використання ресурсів у формі організаційних форм 

соціального підприємництва та шерінгового бізнесу, що допоможе вирішити нагальні пробле-

ми відбудови та створити економіку, яка працює на принципах інклюзивності, рівності, пірин-

гової взаємодії та підвищує сукупну економічну ефективність (національне багатство). 

Поширення організаційних форм спільного користування ресурсами — це новий суспіль-

ний тренд, що кардинально змінює природу, місію та алгоритм побудови стратегії підприєм-

ницької діяльності, трансформує її організаційні форми, систему внутрішніх та зовнішніх 

комунікацій і тому вимагає активного суспільного дискурсу.  
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